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Aperturas abiertas 

 

XIIIIIIIIY
9rsn-wqkvlntr0
9zppzp-+pzpp0
9-+-+-+-+0
9+-+-+-+-0
9-+-+Nzpl+0
9+-+-+N+-0
9PzPPzPQ+PzP0
9tR-vL-mKL+R0
xiiiiiiiiy

 XIIIIIIIIY 
9r+l+-vlntr0 
9zp-zp-mkpzpp0 
9-+Q+p+-+0 
9+-+-sN-+-0 
9-+-+p+-+0 
9+-zP-+-+-0 
9PzP-zP-zPqzP0 
9tRNvL-mK-+R0 
xiiiiiiiiy

1 

*

B  3 

**

B 

Las negras tuvieron aquí la peregrina ocu-

rrencia de jugar 6…�xf3. ¿Por qué fue una 

decisión desastrosa? 

 

 La respuesta 8…�e7 a 8.�xc6+ ha sido 

errónea (era obligatoria 8…�d8). ¿Cómo 

deben seguir las blancas? 

 

XIIIIIIIIY
9r+-+k+-+0
9zpQ+-+ptrp0
9-+p+lwq-+0
9+-+-+-+-0
9-+pvl-+-+0
9+-+-+-+-0
9PzP-+-zPPzP0
9tRNvL-+RmK-0
xiiiiiiiiy

 XIIIIIIIIY 
9r+-wq-+rmk0 
9zppzp-+-+p0 
9-+-zp-+-+0 
9+-vl-snQzp-0 
9-+-zpP+-+0 
9+-zP-+P+-0 
9PzP-+-zP-zP0 
9tRNvL-+-tRK0 
xiiiiiiiiy

2 

**

N  4 

**

N 

Las blancas acaban de jugar 15.�b5xb7. 

¿De qué modo fueron castigadas por su ad-

versario? 

 

 Las blancas no han interpretado bien el 

espíritu de la apertura y su rival está ya en 

condiciones de asumir la iniciativa. ¿Có-

mo? 
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Aperturas abiertas 

 

XIIIIIIIIY
9r+-wqk+-tr0
9zppzp-+pzpp0
9-+n+-+-+0
9+-vl-zP-+-0
9-+-+-vLl+0
9+-+L+N+-0
9PzPP+Q+PzP0
9tR-+-mK-+R0
xiiiiiiiiy

 XIIIIIIIIY 
9r+lwq-+k+0 
9+-+-vlpzp-0 
9pzpp+-sn-zp0 
9+-+-zp-vL-0 
9P+-+N+-wQ0 
9+-+-+-+-0 
9LzPP+-zPPzP0 
9tR-+-tR-mK-0 
xiiiiiiiiy

5 

**

N  7 

**

B 

Las blancas han jugado 10.�e2, permi-

tiendo a su rival una línea decisiva. ¿Cómo 

jugaría usted? 

 

 Las negras tienen un peón de ventaja y 

acaban de jugar 15…h6. ¿Hay algún modo 

de conseguir ventaja? 

 

XIIIIIIIIY
9r+l+qtr-mk0
9+pzppvl-zpp0
9p+-+n+-+0
9sn-+-zPp+-0
9-+L+-sN-zP0
9+-+-+NvL-0
9PzPP+QzPP+0
9+-mKR+-+R0
xiiiiiiiiy

 XIIIIIIIIY 
9r+lwqk+-tr0 
9zppzpp+pzpp0 
9-+n+-sn-+0 
9+-vl-zp-sN-0 
9-+L+P+-+0 
9+-+-+-+-0 
9PzPPzP-zPPzP0 
9tRNvLQmK-+R0 
xiiiiiiiiy

6 

**

B  8 

**

B 

Las negras no han jugado del mejor modo 

posible la fase inicial y, con 13…�a5, han 

dado paso a una secuencia decisiva. 

 

 La Variante Traxler en la Defensa Dos 

Caballos. Las negras se desentienden de la 

amenaza sobre f7. ¿Cómo debe contes-

tarse? 
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Aperturas abiertas 

 

XIIIIIIIIY
9r+lwqk+-tr0
9zppzpp+Nzpp0
9-+n+-sn-+0
9+-vl-zp-+-0
9-+L+P+-+0
9+-+-+-+-0
9PzPPzP-zPPzP0
9tRNvLQmK-+R0
xiiiiiiiiy

 XIIIIIIIIY 
9rsnlwqkvlntr0 
9zppzp-+-zpp0 
9-+-+-+-+0 
9+-+pzp-+-0 
9-+-zPN+-+0 
9+-+-+N+-0 
9PzPP+-zPPzP0 
9tR-vLQmKL+R0 
xiiiiiiiiy

9 

**

N  11 

***

B 

Supongamos que, en el ejercicio anterior, 

las blancas deciden tomar en f7 con su 

caballo. ¿Qué sigue? 

 

 En la línea 3…f5 de la Defensa Philidor, es 

dudoso 5…d5. ¿Cómo deben seguir aquí 

las blancas? 

 

XIIIIIIIIY
9-+ktr-+r+0
9zpp+-vlpzp-0
9-+-+-+-zp0
9+-zpl+-+-0
9q+-+-+-zP0
9+-vL-wQ-+-0
9PzPP+-zPP+0
9+K+R+L+R0
xiiiiiiiiy

 XIIIIIIIIY 
9r+l+k+-tr0 
9zp-zp-+pzp-0 
9-+p+-wq-sn0 
9+-+-+-+p0 
9-+-+-+-zP0 
9+-vl-vLPwQ-0 
9PzPP+-+P+0 
9+-mKR+L+R0 
xiiiiiiiiy

10 

**

B  12 

***

B 

Dos preguntas: (a) ¿Cuál es la mejor juga-

da?, y (b) ¿Por qué no es bueno 18.�xe7? 

 

 Las negras han tomado pieza en c3, pero su 

oponente encontró una novedad que dejó la 

causa vista para sentencia. ¿Cuál? 
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Aperturas abiertas 

 

XIIIIIIIIY
9r+l+-+k+0
9zppzp-+pzpp0
9-+-zp-+-+0
9+-+-+-vL-0
9-vl-zPr+-+0
9+-+L+-wQN0
9qzP-+-zPPzP0
9+-mKR+-+R0
xiiiiiiiiy

 XIIIIIIIIY 
9rsnlwqkvl-tr0 
9zppzpp+pzpp0 
9-+-+-+-+0 
9+-+-zp-+-0 
9-+L+n+-+0 
9+-sN-+-+-0 
9PzPPzP-zPPzP0 
9tR-vLQmK-sNR0 
xiiiiiiiiy

13 

***

N  15 

***

B 

En esta línea de la Apertura Central solía 

jugarse 15…�f5. ¿Se le ocurre una alter-

nativa mejor? 

 

 No es bueno 4.�xf7+ �xf7 5.�xe4, por 

5…d5, y las negras están mejor. ¿Cómo se-

guiría usted? 

 

XIIIIIIIIY
9r+lwqkvl-tr0
9zp-zp-+pzpp0
9-+n+-sn-+0
9+p+Pzp-sN-0
9-+L+-+-+0
9+-+-+-+-0
9PzPPzP-zPPzP0
9tRNvLQmK-+R0
xiiiiiiiiy

 XIIIIIIIIY 
9N+lwq-trk+0 
9zpp+n+pzpp0 
9-+p+-+-+0 
9+-+p+-+-0 
9-+-+-vL-+0 
9vl-zP-wQ-+-0 
9P+PmK-zPPzP0 
9+-+R+L+R0 
xiiiiiiiiy

14 

***

B  16 

***

N 

En la Variante Ulvestad (5…b5) de la De-

fensa Dos Caballos, la mejor jugada aquí 

resulta sorprendente. ¿Cuál es? 

 

 Las negras han permitido la captura en a8 

con el fin de explotar su iniciativa. ¿Será 

suficiente para compensar el material? 
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Soluciones. Aperturas abiertas 

 

1. Gambito de Rey  

Aficionado-Meek 

EE UU 1867 

1.e4 e5 2.f4 exf4 3.�f3 d5 4.�c3 dxe4 

5.�xe4 �g4 6.�e2. Por 7.�f6++.  

 

2. Apertura Italiana  

Shumov-Jänisch 

San Petersburgo 1854 

1.e4 e5 2.�f3 �c6 3.�c4 �c5 4.c3 �f6 5.d4 

exd4 6.e5 d5 7.exf6 dxc4 8.�e2+ �e6 9.fxg7 

�g8 10.cxd4 �xd4 11.�xd4 �xd4 12.�h5? 

�f6 13.0-0 �xg7 14.�b5+ c6 15.�xb7. 

15…�xg2+! 16.�xg2 (si 16.�h1, �g1+ 

17.�xg1 �f3+ 18.�g2 �d1+ 19.�g1 �d5+) 

16…�g6+ 17.�h1 �d5+ 18.f3 �xf3+ 

19.�xf3 �g1++. 

 

3. Apertura Ponziani  

Lipski-Gasik 

Zechaouw 1977 

1.e4 e5 2.�f3 �c6 3.c3 d5 4.�b5 dxe4 

5.�xe5 �g5 6.�a4 �xg2 7.�xc6+ bxc6 

8.�xc6+ �e7? 9.�xc7+ �f6 10.�xf7+ �xe5 

11.d4+ �d6 (11…exd3 12.�f4+ �e4 

13.�d2++) 12.�f4+ �c6 13.d5+ �b5 

14.�e8+ (1-0). 14…�c4 15.�c6+ �d3 

16.�b5+ �c2 17.�e2++.  

 

4. Apertura Italiana  

Reiner-Steinitz 

Viena 1850 

1.e4 e5 2.�f3 �c6 3.d4 exd4 4.�c4 �c5 5.0-

0 d6 6.c3 �g4 7.�b3 �xf3 8.�xf7+ �f8 

9.�xg8? �xg8 10.gxf3 g5! 11.�e6 �e5 

12.�f5+ �g7 13.�h1 �h8 14.�g1. 14…g4! 

15.f4 (15.fxg4 �h4!) 15…�f3 16.�xg4 �h4! 

17.�g2 (17.�xh4?? �g1++) 17…�xh2+! 

18.�xh2 �g1++.  

 

5. Gambito Vienés  

Bagirov-Janosevic 

Belgrado 1953 

1.e4 e5 2.�c3 �f6 3.f4 d5 4.fxe5 �xe4 

5.�xe4? dxe4 6.d4 cxd3 7.�xd3 �c6 8.�f3 

�c5! 9.�f4 �g4 10.�e2? 10…�d4 11.�f1 

�d5 12.�d2 0-0-0 13.�e4 �xe4+ 14.�xe4 

�xc2++.  

 

6. Apertura de Alfil 

Neishtadt-Gipslis 

Riga 1955 

1.e4 e5 2.�c4 �f6 3.d4 �xe4 4.dxe5 �c5 

5.�f3 �e7 6.�f4 �c6 7.�c3 �e6 8.�g3 0-0 

9.�e2 f5 10.0-0-0 �e8 11.�d5 �h8 12.�f4 

a6 13.h4 �a5. 14.�xe6! dxe6 15.�g5 �c5 

16.�d8! �xd8 17.�h5 h6 18.�g6! hxg5 

19.hxg5+ �g8 20.�h5 �c4 21.g6 �d2+ 

22.�b1 �a3+ 23.bxa3 (1-0). 

 

7. Defensa Philidor (por inversión)  

Shirov-Vorobiov 

Campeonato de Rusia. Dagomys 7.4.2009 

1.e4 d6 2.d4 �f6 3.�c3 e5 4.�f3 �bd7 

5.�c4 �e7 6.0-0 0-0 7.�e1 c6 8.a4 b6 9.�a2 

a6 10.�h4 �xe4 11.�xe4 �xh4 12.dxe5 

dxe5 13.�h5 �e7 14.�g5 �f6 15.�h4 h6. 

16.�xh6! gxh6 17.�ad1 �g4 18.�h5 �e8 

19.h3 �h7 (19…�f6 20.�xh6) 20.hxg4 f5 

21.�xe8 �xe8 22.�d6 �xd6 23.�xd6 fxg4 

24.�xc6 �f5 25.�xb6 �xc2 26.�c1 �ec8 

27.�e6 (1-0).  

 

8. Defensa Dos Caballos, V. Traxler 

1.e4 e5 2.�f3 �c6 3.�c4 �f6 4.�g5 �c5: 

5.�xf7+ (en cuanto a 5.�xf7, véase ejercicio 

siguiente) 5…�e7 6.�d5 �f8 7.�f3 �d4 

8.�xd4 �xd4 9.0-0 c6 10.c3 �b6 11.�b3 

�xe4 12.d4 d5 13.�d2, con ventaja blanca. 
 

9. Defensa Dos Caballos, V. Traxler  

Mutafov-Sapundjev 

Correspondencia 1967  

1.e4 e5 2.�f3 �c6 3.�c4 �f6 4.�g5 �c5 

5.�xf7: 5…�xf2+ 6.�xf2 �xe4+ 7.�g1 

�h4 8.g3 �xg3 9.�xh8 (9.hxg3 �xg3+ 

10.�f1 d5 11.�xd5 �h3+ 12.�xh3 �xh3+) 

9…d5 10.hxg3 �xg3+ 11.�f1 �h3+ 

12.�xh3 �xh3+ 13.�g1 �g3+ 14.�h1 

�h3+. Tablas.  
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10. Defensa Petrov 

Li Chao-Bu Xiangzhi 

Campeonato de China 2009 

1.e4 e5 2.�f3 �f6 3.�xe5 d6 4.�f3 �xe4 

5.�c3 �xc3 6.dxc3 �e7 7.�e3 �c6 8.�d2 

�e6 9.0-0-0 �d7 10.h4 h6 11.�d4 �xd4 

12.�xd4 �g8 13.c4 c5 14.�c3 0-0-0 15.�e3 

�a4 16.�b1 d5 17.cxd5 �xd5. (a) 18.b3 �c6 

19.�d3!, con ventaja blanca; (b) 18.�xe7?? 

�xa2+ 19.�c1 �a1+ 20.�d2 �xd1+! (0-1). 

Si 21.�xd1, 21…�f3+ 22.�e1(c1) �d1++.  

 

11. Defensa Philidor, V. del Rio 

1.e4 e5 2.�f3 d6 3.d4 f5 4.�c3 fxe4 5.�xe4 

d5?! (5…�f6) (C41). 6.�eg5 h6 7.�f7! 

�xf7 8.�xe5+ �e7 (8…�e6 9.�g4+ �e7 

10.�g6+ �e8 11.�e2+ �e7 12.�xh8 �f5 

13.g4 �e4 14.f3 �h7 15.g5 hxg5 16.�h3 

�bc6 17.c3 �d6 18.�e6 �xe6+ 19.�xe6 

Bauer) 9.�d3! �e8 10.0-0 �e6 11.�e1, con 

ventaja decisiva. 

 

12. Apertura Escocesa  

Rublevsky-Tkachiev 

Poikovsky 18.3.2007. 

1.e4 e5 2.�f3 �c6 3.d4 exd4 4.�xd4 �c5 

5.�xc6 �f6 6.�f3 bxc6 7.�g3 h5 8.h4 �h6 

9.f3 d5 10.�c3 �b4 11.�d2 dxe4 12.0-0-0 e3 

13.�xe3 �xc3. 14.�g5! �xb2+ 15.�b1 �e6 

16.�xf6 �xf6 17.�e1 (17.�xc7 0-0 18.�xc6 

�ab8+ 19.�e1 �b2 20.�d3 �xa2 21.�de1) 

17…�b8+ 18.�c1 �f5 19.�xc7 0-0 20.�xe6! 

…28 j. (1-0).  

 

13. Apertura Central  

Caissa-Goofy 

Internet 2002 

1.e4 e5 2.d4 exd4 3.�xd4 �c6 4.�e3 �f6 

5.�c3 �b4 6.�d2 0-0 7.0-0-0 �e8 8.�g3 

�xe4 9.�xe4 �xe4 10.�f4 �f6 11.�h3 d6 

12.�d3 �d4 13.�g5 �e6 14.c3 �xa2 

15.cxd4. 15…�xd4! (15…�f5 16.�f3 �a3 

17.bxa3 �xa3+ 18.�c2 �a2+ 19.�c3 �a3+ 

20.�c2, tablas. Masliakov-Orlov, San 

Petersburgo, 2007) 16.�xh7+ �xh7 17.�xd4 

�a1+ 18.�c2 �f5+ 19.�b3 �e6+ 20.�c2 

�f5+ 21.�b3 �e6+ 22.�c2 �a4+! 23.�d3 

(23.�b1? �f5+ 24.�d3 �b3 25.�f4 �c3) 

23…�b3+ 24.�e2 �xb2+ 25.�d2 �c4+ 

26.�f3 �b3+ 27.�g4 �e6+ 28.�h4 �c4+ 

29.�f4 �xd2 30.�xc4 �xc4 31.�xd2 a5, con 

ventaja negra.  

 

14. Defensa Dos Caballos, V. Ulvestad 

1.e4 e5 2.�f3 �c6 3.�c4 �f6 4.�g5 d5 

5.exd5 b5. 6.�f1 (la jugada teórica; si 6.dxc6, 

6…bxc4 7.�c3 h6 8.�f3 �d6 9.�e2 0-0, y si 

6.�xb5, 6…�xd5 7.�c3 �xg2 8.�f3 �xf3 

9.�xf3 �d7 10.0-0 �d6 11.�xc6 �xc6 

12.�xe5 �xe5 13.�e1 0-0-0 14.�xe5 �he8 

15.d4 �xd4 16.�xe8+ �xe8 17.�e3, con 

equilibrio dinámico en ambos casos) 

6…�xd5 7.�xb5 (ahora que la casilla d5 está 

ocupada) 7…�b7 8.d4 exd4 9.0-0 �f6 

10.�f3 �de7 11.�xf6 gxf6 12.�e4 0-0-0 

13.�xf6 �d6 14.�e4 �g6. La posición es 

complicada, pero tendente a la igualdad 

(análisis de Obujov). 

 

15. Apertura Vienesa  

Variante teórica 

1.e4 e5 2.�c3 �f6 3.�c4 �xe4. 4.�h5 �d6 

5.�b3 �c6 6.�b5 g6 7.�f3 f5 8.�d5 (las 

blancas ganan calidad) 8…�e7 9.�xc7+ �d8 

10.�xa8 b6 11.�xb6 axb6 12.�f3 �b7 

13.d3 �d4. Las negras tienen juego activo, 

pero gracias a su sólida posición, las blancas 

tienen alguna ventaja.  

 

16. Defensa Philidor  

Volokitin-Kobalia 

Campeonato de Europa Individual 

Budva 16.3.2009 

1.e4 e5 2.�f3 d6 3.d4 exd4 4.�xd4 �f6 

5.�c3 �e7 6.�f4 0-0 7.�d2 d5 8.�db5 �b4 

9.0-0-0 c6 10.�c7 �xe4 11.�e3 �xc3 

12.bxc3 �a3+ 13.�d2 �d7 14.�xa8. 

14…�c5! 15.�g3? (15.�d3 �f6 16.f3) 

15…�f6 16.�d3 �h5! 17.�c7 �f6 18.�e5 

�h6+ 19.�e1 �d7! 20.�f5 (20.�f1 �e8 

21.�xe8+ �xe8 22.g3 �e6) 20…�e8 

21.�xd7 �xe5+ 22.�xe5 �g5! 23.�f1 �xe5 

24.�e1 �xc3 25.�c7 �f6 26.�f5 �d2 

27.�e2 �c1+ 28.�e1 �f4 (0-1). Las blancas 

abandonaron


